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La Bunge, ne așteptăm ca angajații și furnizorii noștri să respecte cele mai înalte standarde de etică și 
integritate. Relația noastră cu furnizorii este construită pe respect reciproc și pe încrederea că vom colabora 
pentru a face întotdeauna ceea ce este corect în activitățile noastre de afaceri. Încercăm întotdeauna să 
păstrăm încrederea angajaților, clienților, acționarilor și furnizorilor noștri și a comunităților în care activăm. 

Ne așteptăm ca furnizorii Bunge să își desfășoare activitatea cu corectitudine și în mod etic, respectând 
în permanență toate legile și reglementările aplicabile și în conformitate cu Valorile noastre cheie, 
cu politicile noastre și cu Codul nostru de conduită („Codul Bunge”). Pentru a clarifica aceste așteptări 
și pentru a sprijini și mai mult procesul etic de luare a deciziilor, Codul nostru global de conduită a 
furnizorilor („Codul furnizorilor”) oferă resurse suplimentare redactate în mod special pentru furnizorii 
noștri, pentru a-i ajuta să înțeleagă principiile noastre. Codul furnizorilor este complet aliniat la Codul 
Bunge, pe care îl susține. Numeroase subiecte incluse în Codul Bunge sunt accentuate în Codul furnizorilor 
datorită importanței lor specifice pentru relațiile cu furnizorii noștri. „Furnizori” se referă la orice terț care 
furnizează bunuri sau servicii către Bunge, inclusiv, dar fără a se limita la, furnizorii noștri direcți și indirecți, 
distribuitori, agenți, agenți de recrutare, agenți de prezentare în afaceri, intermediari, comisionari vamali, 
agenți portuari, consultanți, antreprenori, furnizori de servicii profesionale, furnizori de mărfuri, furnizori 
de materii prime și furnizori de achiziții. Ne așteptăm ca și subcontractanții Furnizorilor să respecte Codul 
furnizorilor. Codul furnizorilor nu se aplică clienților-utilizatori finali. 

Furnizorii trebuie să respecte atât spiritul, cât și litera principiilor cuprinse în Codul furnizorilor. Acest 
Cod constituie referința așteptărilor minime de conduită acceptabilă. Încurajăm puternic Furnizorii să 
depășească așteptările minime din acest Cod al furnizorilor și să promoveze bunele practici și îmbunătățirea 
continuă în toate operațiunile lor. În cazurile în care legea locală impune obligații mai puțin restrictive, ne 
așteptăm ca Furnizorul să respecte acest Cod al furnizorilor atunci când desfășoară activități împreună cu 
Bunge sau în numele Bunge, inclusiv:

Drepturile omului și condițiile de muncă
  RESPECTAREA DREPTURILOR OMULUI: Furnizorii trebuie să respecte principiile enunțate în Politica 
Bunge privind drepturile omului, care includ respectarea drepturilor omului în conformitate cu 
Principiile directoare ale ONU privind afacerile și drepturile omului, cu Liniile Directoare ale Organizației 
pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE) pentru Întreprinderi Multinaționale și cu Carta 
internațională a drepturilor omului. Furnizorii ar trebui să respecte Declarația Organizației Internaționale 
a Muncii (OIM) privind principiile și drepturile fundamentale în muncă, care afirmă că întreprinderile ar 
trebui să respecte libertatea de asociere și dreptul de negociere colectivă, să încerce să elimine toate 
formele de muncă forțată sau obligatorie, inclusiv munca copiilor, să elimine discriminarea în ceea ce 
privește angajarea și ocuparea forței de muncă și să încerce să creeze un mediu de lucru sigur și sănătos. 

Termenii „Bunge” sau „Companie” se referă la Bunge Global SA și la toate subsidiarele sale deținute în întregime sau majoritar, afiliații 
și asocierile în participațiune controlate de Bunge. Termenii „angajat” sau „dvs.” și „angajați”, „membri ai echipei” sau „noi” se referă la 
directorii, managerii și angajații Bunge, cu excepția cazului în care se specifică altfel. Acest Cod nu creează și nu intenționează să creeze 
drepturi ale terților beneficiari.

Codul de conduită al furnizorilor

https://www.bunge.com/We-are-Bunge/Culture-and-Values
https://investors.bunge.com/~/media/Files/B/Bunge-IR/documents/download-doc-language/bunge-code-of-conduct-v20-romanian.pdf
https://bunge.com/We-are-bunge/supplier-code-of-conduct
https://bunge.com/We-are-bunge/supplier-code-of-conduct
https://www.bunge.com/-/media/files/pdf/human_rights_policy
https://www.bunge.com/-/media/files/pdf/human_rights_policy
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Bunge nu tolerează abuzurile împotriva drepturilor omului comise de furnizorii noștri. Furnizorii sunt 
încurajați să își elaboreze propriile politici privind drepturile omului, prin care să se angajeze să respecte 
aceste standarde internaționale și să detalieze modul în care vor susține aceste principii în cadrul 
operațiunilor lor și în relația cu subfurnizorii lor. 

	 	MUNCA	FORȚATĂ:	Furnizorii ar trebui să interzică orice formă de muncă forțată sau obligatorie sub 
orice formă, inclusiv munca prestată în baza unui contract de ucenicie, munca pentru a plăti o datorie în 
bani, munca în care sunt folosiți copiii și traficul de ființe umane. Bunge nu va tolera niciun Furnizor care 
utilizează cu bună știință sau din neglijență munca forțată, pedepsele fizice, amenințările cu violența sau 
alte forme de abuz. 

  MUNCA COPIILOR: Furnizorii ar trebui să interzică munca copiilor, iar toți lucrătorii din operațiunile 
lor și lanțul lor de aprovizionare trebuie să aibă vârsta minimă pentru a munci, așa cum este definită de 
standardele OIM privind munca copiilor și de toate legile și reglementările locale aplicabile. Bunge nu va 
tolera niciun Furnizor care angajează sau exploatează copii, în cunoștință de cauză sau din neglijență. 

	 	LIBERTATEA	DE	EXPRIMARE	ȘI	DE	ASOCIERE:	Furnizorii ar trebui să respecte libertatea de exprimare și 
dreptul de asociere al angajaților lor, în conformitate cu Politica privind drepturile omului, inclusiv dreptul 
acestora de a înființa și de a adera la organizațiile pe care le aleg pentru a negocia colectiv, fără autorizare 
prealabilă sau intervenții nejustificate. Furnizorii ar trebui să respecte toate legile și reglementările locale 
aplicabile în materia dreptului muncii. 

	 	SĂNĂTATE	ȘI	SIGURANȚĂ:	Furnizorii ar trebui să se angajeze să creeze condiții de muncă sigure și 
sănătoase pentru angajații, contractanții și furnizorii lor și să respecte toate legile și reglementările locale 
aplicabile în materie de sănătate și siguranță. Furnizorii care lucrează în unitățile noastre Bunge ar trebui 
să respecte Politica noastră globală de sănătate și siguranță și Politica privind violența la locul de muncă și 
să sprijine obiectivul Bunge de a crea o cultură pentru zero incidente. 

	 	NEDISCRIMINARE	AND	HĂRȚUIRE:	Furnizorii ar trebui să se angajeze să mențină un mediu de lucru 
respectuos, profesionist, divers, incluziv și lipsit de discriminare, hărțuire, represalii, bullying și intimidare. 
Furnizorii ar trebui să susțină crearea unei forțe de muncă diverse și incluzive. Orice formă de discriminare 
sau hărțuire împotriva oricărui angajat sau candidat la un loc de muncă ar trebui interzisă. Deciziile legate 
de angajare ar trebui să fie luate fără a ține cont de caracteristicile protejate în mod obișnuit, inclusiv, dar 
fără a se limita la rasă, origine națională, culoare, religie, sex sau orientare sexuală, gen, identitate de gen, 
expresie de gen, cetățenie, vârstă, handicap, statut militar sau de veteran sau stare civilă. 

	 	REMUNERAȚIE	ȘI	PROGRAM	DE	LUCRU	ECHITABILE:	Furnizorii ar trebui să îndeplinească sau să 
depășească toate cerințele legilor și reglementărilor locale aplicabile privind programul de lucru și 
remunerația, inclusiv cele ce privesc salariul minim, plata orelor suplimentare și timpul de repaus. 

	 	APĂ	ȘI	IGIENĂ:	Furnizorii ar trebui să respecte dreptul de acces la apă potabilă sigură, curată și în cantitate 
suficientă, precum și accesul la servicii de canalizare adecvate și la o igienă corespunzătoare, pentru 
operațiunile lor, pentru lanțul lor de aprovizionare și pentru comunitățile în care își desfășoară activitatea. 

Protecția mediului și utilizarea terenurilor
  IMPACTUL ASUPRA MEDIULUI: Furnizorii ar trebui să supravegheze atent impactul lor asupra mediului și 
climei, așa cum se prevede în Politica noastră privind mediul. 

https://delivery.bunge.com/-/media/Files/2022/pdf/Environmental-Policy.ashx
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  SUSTENABILITATE: Furnizorii ar trebui să susțină dezvoltarea unui sistem alimentar mai sustenabil, 
inclusiv prin promovarea agriculturii sustenabile, a protejării apelor și a reducerii insecurității alimentare, 
în sprijinul Obiectivelor de dezvoltare sustenabilă ale Organizației Națiunilor Unite (ONU). 

	 	FĂRĂ	DEFRIȘĂRI,	FĂRĂ	TURBĂRII	ȘI	FĂRĂ	EXPLOATARE	(NO	DEFORESTATION,	NO	PEAT,	AND	
NO EXPLOITATION,	NDPE).	Furnizorii ar trebui să se angajeze să realizeze obiectivele NDPE, inclusiv:

  Fără defrișări, care se referă la evitarea defrișărilor în amenajarea teritoriului, conservarea zonelor 
protejate de mare valoare (High Conservation Value, HCV) și a zonelor cu stocuri mari de carbon (High 
Carbon Stock, HCS), respectarea politicii de evitare a arderii și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră.

  Fără turbării, care interzice noile dezvoltări pe turbării și încurajează aplicarea celor mai bune practici 
de gestionare a celor existente; atunci când este posibil, se va pune în aplicare și refacerea turbei.

  Fără exploatare, care se referă la interzicerea exploatării lucrătorilor, copiilor, comunităților locale sau 
cultivatorilor de mici dimensiuni în producția uleiului de palmier.

  TRASABILITATE	ȘI	TRANSPARENȚĂ:	Furnizorii ar trebui să prezinte Bunge informații și date în sprijinul 
trasabilității, la cerere și în conformitate cu legile aplicabile.

  DREPTURI FUNCIARE: Furnizorii ar trebui să facă eforturi pentru a respecta utilizarea terenurilor, micii 
proprietari și popoarele indigene și biodiversitatea, astfel cum se explică în Politica privind utilizarea 
terenurilor și biodiversitatea și în conformitate cu Declarația ONU privind drepturile popoarelor indigene. 

  FURNIZORI	DE	MĂRFURI:	Furnizorii din lanțul valoric al Bunge în ceea ce privește uleiul de palmier 
ar trebui să respecte Politica Bunge privind aprovizionarea sustenabilă cu ulei de palmier. Furnizorii de 
cereale și semințe oleaginoase din America de Sud au obligația să respecte Angajamentul Bunge față de 
lanțurile valorice sustenabile: Cereale și Semințe oleaginoase. 

Etică/Conformitate
  COMERȚ,	SANCȚIUNI	ȘI	CONTROALE	ALE	EXPORTURILOR:	Furnizorii trebuie să respecte toate 
restricțiile aplicabile oriunde își desfășoară activitatea, inclusiv legile și reglementările referitoare la 
sancțiuni comerciale și economice, legile și reglementările privind combaterea spălării banilor, controlul 
vamal, controlul exporturilor și alte legi și reglementări privind exporturile, reexporturile și importurile și, 
dacă este cazul, legile și reglementările antiboicot.

  MITĂ,	CORUPȚIE,	EXTORCARE:	Furnizorii ar trebui să respecte toate legile de combatere a mitei, 
corupției și comisioanelor ilegale aplicabile în locurile în care își desfășoară activitatea. Mita include 
mituirea unui oficial guvernamental sau darea de mită comercială unuia dintre angajații noștri sau unui 
terț care este angajat să acționeze în numele Bunge. Bunge caută Furnizori care depun eforturi pentru a 
acționa într-un mod care respectă Codul Bunge, Politica noastră anticorupție și Politica de management 
al riscurilor privind părțile terțe. Bunge refuză să colaboreze cu părți terțe care ne încalcă standardele 
ridicate sau diminuează valorile pe care ne străduim să le creăm.

  CONFLICTE DE INTERESE: Furnizorii ar trebui să evite conflictele de interese și ar trebui să informeze Bunge 
dacă au orice relații (financiare sau de alt fel) cu Bunge, care ar putea constitui un conflict de interese. 

https://delivery.bunge.com/-/media/Files/2022/pdf/Land-Use-and-Biodiversity-Policy.ashx
https://delivery.bunge.com/-/media/Files/2022/pdf/Land-Use-and-Biodiversity-Policy.ashx
https://investors.bunge.com/~/media/Files/B/Bunge-IR/documents/download-doc-language/bunge-code-of-conduct-v20-romanian.pdf
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  CONFIDENȚIALITATE	ȘI	PROTECȚIA	DATELOR:	Furnizorii ar trebui să trateze informațiile confidențiale 
despre Bunge, inclusiv proprietatea intelectuală, secretele comerciale și informațiile financiare ale 
acesteia, precum și informațiile personale despre angajații, partenerii de afaceri și consumatorii Bunge, 
în conformitate cu legile și obligațiile contractuale aplicabile.

  CALITATEA	ȘI	SIGURANȚA	PRODUSELOR,	BUNURILOR	ȘI	SERVICIILOR:	Furnizorii trebuie să ofere 
produse și servicii de înaltă calitate și sigure. Furnizorii ar trebui să respecte legile aplicabile privind 
siguranța și sănătatea.

  FORȚE	DE	SECURITATE:	Furnizorii care angajează sau utilizează forțe de securitate private sau publice 
pentru protecție ar trebui să asigure instruirea și supravegherea corespunzătoare, în conformitate cu 
Principiile voluntare privind securitatea și drepturile omului.

Guvernanță
	 	MONITORIZARE	ȘI	PĂSTRAREA	ÎNREGISTRĂRILOR:	Furnizorii ar trebui să țină registre și evidențe care 
să reflecte toate tranzacțiile cu exactitate și onestitate. Furnizorii ar trebui să răspundă la toate cererile 
privind țara de origine a materialelor bunurilor sau serviciilor sau strategiile de trasabilitate în lanțul 
de aprovizionare. 

	 	AUDITURI	ȘI	EVALUĂRI:	Bunge își rezervă dreptul să solicite un audit pentru a verifica respectarea 
acestor așteptări. Bunge se așteaptă ca Furnizorii noștri să dea curs cererilor rezonabile de informații sau 
certificări și/sau de acces pentru audituri. 

	 	RAPORTAREA	PREOCUPĂRILOR/RECLAMAȚIILOR:	În cazul în care observați sau suspectați orice 
conduită sau practică de afaceri despre care considerați că ar putea încălca Codul furnizorilor, contactați 
direct Bunge. Puteți semnala o preocupare sau solicita ajutor raportând problema prin Linia de asistență 
Bunge. Linia de asistență este un canal de comunicare securizat, monitorizat de echipa noastră de Etică 
și conformitate globală. Aceasta este multilingvă și disponibilă 24 de ore pe zi, 365 de zile pe an. De 
asemenea, puteți contacta Departamentul de Resurse Umane, Departamentul Juridic și Departamentul de 
Etică și Conformitate Globală din cadrul Bunge, prin e-mail (BGE.Bunge.Ethics.Compliance@bunge.com). 
Tratăm toate rapoartele cu promptitudine, echitabil și confidențial, în măsura posibilă. 

  CONFORMITATE: Bunge se așteaptă ca Furnizorii săi să respecte spiritul Codului furnizorilor. În cazul în 
care Bunge are un motiv de îngrijorare rezonabil legat de respectarea de către Furnizor a uneia sau mai 
multor prevederi din Codul furnizorilor, Bunge poate încerca să discute cu Furnizorul pentru a identifica 
zone de îmbunătățire și consolidare. În cazul în care Furnizorii nu pot comunica cu Bunge în acest proces 
sau nu reușesc să remedieze semnificativ orice astfel de neconformitate într-un interval de timp rezonabil 
sau convenit, ne rezervăm dreptul să punem capăt relației noastre.

Orice politică a Bunge la care se face trimitere în Codul furnizorilor și care nu este disponibilă pentru consultare 
poate fi furnizată la cerere.

https://bunge.gan-compliance.com/p/Case?locale=ro-RO
https://bunge.gan-compliance.com/p/Case?locale=ro-RO
mailto:BGE.Bunge.Ethics.Compliance@bunge.com

